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– Kit tekintünk hátrányos vagy 
speciális élethelyzetben lévônek, 
mit jelent az esélyegyenlôség?

• Az esélyegyenlôség kon-
cepciója az egyenlô bánásmód 
elvének képviseletével indult és 
vált az Európai Unió szociálpo-
litikájának alapelvévé. Nyugat-
Európa többek között abban 
különbözik a világ többi részétôl, 
hogy szociálisan érzékenyebb, 
nagyobb figyelmet fordít mind-
azokra, akik valamilyen okból 
nem tudnak közvetlenül része-
sülni a gazdasági fejlôdés elô-
nyeibôl. Tehát egy szociálpoliti-
kai koncepcióról van szó, mely-
nek kulcsfogalma a társadalmi 
kohézió, az összetartó, szolidáris 
társadalom. Az egyenlô bánás-
mód elve elôször a foglalkozta-
tás terén, a nôkre vonatkozóan 
jelent meg. Ilyen volt „az egyen-
lô munkáért egyenlô bért” igé-

nye, azaz, hogy a nôk a munka-
vállaláskor ne kerüljenek hátrá-
nyos helyzetbe. Késôbb ez kiter-
jedt a migránsokra, a fogyaté-
kossággal élôkre és az etnikai 
kisebbségekre is. A következô 
felismerése az EU-nak az volt, 
hogy nem elégséges az egyen-
lô bánásmód elvének érvénye-
sítése. Nem elegendô, ha csak 
jogszabályokkal biztosítjuk azt, 
hogy ne lehessen diszkriminál-
ni embereket, ugyanis ahhoz, 
hogy ez mûködjön, az érintett 
csoportoknak konkrét segítség-
re van szükségük. Errôl szól az 
esélyegyenlôség elve… 

Tavaly Magyarországon is 
megszületett az egyenlô bánás-
mód elvét megfogalmazó ún. 
antidiszkriminációs törvény, 
melyhez létre kell hoznia a kor-
mánynak azt a hatóságot, mely 
az említett törvényben megfo-
galmazottaknak érvényt szerez. 
Fontos, hogy legyenek jelzô-
rendszerek, és az említett ható-
ságnak jogában álljon szankcio-
nálni mindazokat, akik nem tart-
ják be a törvényt. 

Az Európai Unió 2002-ben 
döntött arról, hogy a tagjelölt 
országokat bevonja a szegény-
ség és a társadalmi kirekesztô-
dés elleni együttmûködésbe. 
Ennek elsô lépéseként 2003. 
decemberére Magyarország is 
elkészítette a Társadalmi Befo-
gadásról Szóló Közös Memo-
randumot (JIM), melyben meg-
fogalmaztuk a társadalmi kire-
kesztettség területén jelentke-

zô legfontosabb problémákat 
és feladatokat, megjelölve azo-
kat a társadalmi csoportokat, 
melyek figyelemre, segítség-
re szorulnak. A cselekvési terv 
elkészítésével kapcsolatos fel-
adatok koordinálására jött létre 
a Társadalmi Kirekesztés Elle-
ni Tárcaközi Bizottság. A kor-
mány most tárgyalja a társa-
dalmi összetartozásról szóló 
Nemzeti Cselekvési Tervet, ami 
összefoglalja, hogy mely társa-
dalmi csoportok milyen segít-
séget kapnak 2006-ig. Fontos 
megemlíteni, hogy megkezdô-
dik az Európa Terv második fázi-
sának tervezése is, melyhez EU-
források is igényelhetôk majd. 
Ez a 2007–2013 közötti idôszak-
ra határozza meg a feladatokat. 
Ezen belül a társadalmi kohézi-
óval, a szolidaritással kapcso-
latos tervezés koordinálása az 
Esélyegyenlôségi Kormányhi-
vatal feladata.

– Magyarország lakosságá-
nak több mint egyharmada fal-
vakban él, a 3178 település több-
ségében az ott élôk száma nem 
éri el a kétezret. Van olyan tele-
pülés, ahol összesen tizenket-
ten laknak. Az ott élôk számá-
ra lehetetlennek tûnik az esély-
egyenlôség…

• Magyarországon a rend-
szerváltás nagy lehetôsé-
get jelentett az önkormányza-
tok számára. Minden telepü-
lés megválaszthatta saját tes-
tületét, saját polgármesterét, 
aki valóban felelôs az ügye-

A falvak megtartó ereje

Idén minden új tagál-
lamnak, köztük hazánk-
nak is, el kellett készí-
tenie a társadalmi ösz-
szefogásról szóló nem-
zeti cselekvési tervet. Az 
elkészült tervezet össze-
gezte az Európai Bizott-
ság munkájában részt 
vevő tárcák azon főbb 
célkitűzéseit és intézke-
déseit, amelyek segítik 
a hátrányos vagy speci-
ális élethelyzetben élők 
társadalmi integrációját. 
A tervezetet társadalmi 
vita után, július végén a 
kormány is megtárgyal-
ta, és azt elfogadta. 
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A falvak megtartó ereje
Beszélgetés Dr. Göncz Kinga tárca nélküli esélyegyenlôségi miniszterrel
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kért, és valóban számon kér-
hetô azért, hogy az adott tele-
pülésen mi történik, valamint 
személyes kapcsolatban van 
az ottaniakkal, tisztában van 
a helyi problémákkal… Mára 
azonban többé-kevésbé lát-
ható, hogy a decentralizáció-
nak negatív következményei 
is vannak. A szociális területen 
azt látom, hogy sokféle szolgál-
tatást a legkisebb önkormány-
zatok nem tudnak fenntarta-
ni: pontosan ott szegény az 
önkormányzat, ahol az embe-
rek is szegények. Ott a legsú-
lyosabbak a szociális problé-
mák, ahol nagyon sok az idôs 
ember, és esetleg van néhány 
sokgyermekes család, de nincs 
infrastruktúra, nincs munka-
hely... Ezek a települések nem 
kapnak segítséget attól a kör-
nyékbeli nagyobb településtôl, 
melynek jobbak a lehetôségei, 
mert nincs közöttük formális 
kapcsolat. A nagyobb telepü-
lések jobb helyzetben vannak, 
de nem szolidárisak a kisebb 
településekkel. A városokban, 
ha az ellátás szegényes is, azért 
mûködik az ellátórendszer a 
fogyatékossággal élôk számá-
ra, vagy például van bölcsô-
de. Azt látjuk viszont, hogy a 
kisebb települések jobban haj-
lanak a társulásokra. Nagyon 
sokszor elhangzik az a kérdés: 
mi lesz azokkal a települések-
kel, ahol nincs posta, és nincs 
iskola. Természetesen érthetô, 
ha egy kistelepülés ragaszko-

dik az iskolájához, de az is ért-
hetô, ha egy szülô azt szeret-
né, ha a gyermeke olyan iskolá-
ba járna, ahol van internet-hoz-
záférés, angoltanár, ahonnan 
középiskolába és egyetemre 
lehet bekerülni, ahol piacképes 
szakmát lehet tanulni. Sajnos 
azt látjuk, hogy néhány százfôs 
településen nem lehet fenntar-
tani ilyen iskolát. Ha a környezô 
országok közül Ausztriát vizs-
gáljuk, azt látjuk, hogy gyakran 
élhetôbb az élet a falun, mint 
a városban. Falun is van köz-
lekedési eszköz, mûködôképes 
infrastruktúra, adottak a mun-
kába járás feltételei. Az iskolá-
nak vagy a postának tehát nem 
kell feltétlenül az adott telepü-
lésen lennie, az a fontos, hogy 
a levelet el lehessen küldeni, és 
a gyerekek jól érezzék magukat 
a településükön, miközben jó 
színvonalú iskolába járhatnak. 
Nem biztos, hogy az a megol-
dás, hogy mind a 3200 telepü-
lésre mindent odatelepítünk. 
Annyi pénz nincs a költségve-
tésben… Persze, ez nem jelenti 
azt, hogy ne legyenek elérhetô-
ek a szolgáltatások. A korszerû 
közszolgáltatás megteremtésé-
vel a feladatellátást minden tele-
pülésen biztosítani kell. Inkább 
azon kellene gondolkodni, hogy 
hogyan marad meg a falvak 
megtartó ereje, mitôl érdemes 
ott élni, miért érdemes oda köl-
tözni, akár több gyerekes csa-
ládoknak is. Ezekre a települési 
hátrányokra elsôsorban a regi-

onális tervezésnek kell választ 
adnia, melyhez uniós forráso-
kat is lehet találni.

– Halmozottan hátrányos 
helyzetûek a romák. Esetük-
ben, a kormány által meghatá-
rozott stratégiai célok mindegyi-
ke indokolt. Foglakoztatás, okta-
tás, egészségügy, telepek fel-
számolása… Korábban, Teleki 
László egyik sajtótájékoztató-
ján, a telepfelszámolásról szól-
va azt mondta, hogy még az idén 
elkezdôdik. Elkezdôdik?

• Magyarországon ma azt 
látjuk, hogy fôleg a romák – de 
nemcsak a romák – egy része 
nagyon rossz körülmények 
között él. A házak rossz álla-
potban vannak, nincs csator-
na, nincs egészséges ivóvíz. 
Gyakran egészségre ártalmas, 
szennyezett környezetben, sze-
méttelepek mellett élnek, az ott 
élôk többsége tartósan mun-
kanélküli, nincsenek tartaléka-
ik, a gyerekek iskolázatlanok. A 
telepfelszámolás nem csak az 
uniós csatlakozás miatt indo-
kolt. De ne is telepfelszámo-
lásról beszéljünk, mert az nem 
fejezi ki pontosan a kormány-
zat szándékát. Itt többrôl van 
szó, komoly integrációs prog-
ramot kell végrehajtanunk. 
Olyat, amely komplex módon 
kezeli a problémákat: a telepe-
ken, telepszerû lakóhelyeken 
élôk lakhatási feltételeinek javí-
tását, az oktatást, a foglalkozta-
tást, az egészségügyi és a szo-
ciális ellátást. Nem elég lakást 

biztosítani, ha nem tudják fizet-
ni a lakbért, a közüzemi díjakat 
az ott élôk. Egyszerre kell segí-
teni abban, hogy a rászorultak 
tartósan munkához jussanak, 
a gyerekek pedig iskolába jár-
janak, így az ô munkavállalási 
esélyeik tovább javulhatnak. Ez 
a történet a szociális munkáról 
is szól, arról, hogy hogyan lehet 
a családoknak segíteni. Meg kell 
mutatni, hogy segítséggel, és a 
saját erejük mozgósításával 
még az ilyen reménytelennek 
tûnô élethelyzetekbôl is létezik 
kiút. Van esélyük, lehetôségük a 
felzárkózásra, de mindez hosz-
szú folyamat. A tervezés meg-
kezdôdött, az elkészült program 
tartalmazza majd a hozzárendelt 
forrásokat is, melyek már a jövô 
évi költségvetésben szerepel-
nek. Magyarország hitelaján-
latot kapott az Európa Tanács 
Fejlesztési Bankjától, a tárgyalá-
sok folyamatban vannak. Amint 
a program elindul, pályázatokat 
írunk ki az önkormányzatok szá-
mára, de ezt megelôzôen szeret-
nénk az önkormányzati érdek-
képviseleti szövetségek képvi-
selôinek a véleményét is meg-
hallgatni. 

– 2005. január elsejéig a köz-
intézmények akadálymentesíté-
sének meg kellene történnie…

• Így igaz, bár sajnos nem 
tudjuk befejezni az akadálymen-
tesítést a jövô év elejére. Dönte-
ni kell az újabb határidôrôl, pon-
tos ütemezéssel. Sajnos, az aka-
dálymentesítésben még nagyon 
messze vagyunk a céltól, a köz-
intézményeknek körülbelül 30 
százaléka felel meg a feltételek-
nek, az önkormányzatok pedig 
részben a forráshiány miatt még 
rosszabbul állnak…

Csiky Ildikó
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 Az alábbiakban bemuta-
tandó európai uniós együtt-
mûködés célja, hogy a tagál-
lamok fokozzák erôfeszítése-
iket a szegényég és a társa-
dalmi kirekesztés elleni küz-
delem területén. A feladat dr. 
Göncz Kinga miniszter asz-
szony kinevezésével került 
át az Egészségügyi, Szociá-
lis és Családügyi Minisztéri-
umból az Esélyegyenlôségi 
Kormányhivatalba. Ez a te-
rület korábban az ESZCSM-
ben is az ô felügyeletével 
mûködött. 

Az Európai Unióban a ’90-
es évek második felétôl erô-
södött fel a szociális kérdések 
iránti érdeklôdés. Elsôként 
a foglalkoztatáspolitika, a szo-
ciális biztonsági rendszerek 
koordinációja és a nemek 
közötti esélyegyenlôség terü-
letén fektették le a tagorszá-
gok az együttmûködés alap-
jait. A szegénység és társa-
dalmi kirekesztôdés által 
fenyegetett társadalmi cso-
portok (munkanélküliek, 
fogyatékos személyek, etnikai 
kisebbségek tagjai, egyéb ala-
csony jövedelmû csoportok) 
integrációját célzó uniós szin-
tû együttmûködés jogi alap-
jait az 1999-ben hatályba 
lépett Amszterdami Szerzô-

dés 136. és 137. cikkelye tar-
talmazza. A szerzôdés arról 
rendelkezik, hogy a társadal-
mi kirekesztôdés elleni harc-
nak az EU új szociálpolitikai 
célkitûzésévé, az európai szo-
ciális modell egyik alappillé-
révé kell válnia. 

A szegénységi 
küszöb alatt élôk 

Az Európai Tanács 2000 
márciusában megrendezett 
lisszaboni ülésén azt tûzte 
ki célul, hogy az EU 2010-re 
a világ legversenyképesebb 
és legdinamikusabban fejlô-
dô tudás-alapú társadalmává 
váljon, amely képes a fenn-
tartható gazdasági növeke-
désre, több és jobb munka-
hely, valamint erôsebb tár-
sadalmi kohézió biztosítá-
sa mellett. Az ülést elôkészí-
tô bizottsági javaslat arról is 
beszámolt, hogy az EU tag-
országaiban a szegénységi 
küszöb alatt élôk, és a tár-
sadalmi kirekesztôdés által 
fenyegetettek száma elfogad-
hatatlanul magas: 2000-ben 
a teljes népesség 18 százalé-
ka élt a szegénységi küszöb 
alatt. Célul tûzték ki, hogy ezt 
az arányt 2005-ig 15 száza-
lékra, 2010-ig 10 százalékra 
kell csökkenteni, míg a sze-

génységben élô gyermekek 
számát ugyancsak 2010-ig fe-
lére kell csökkenteni.

E célok elérése érdekében 
döntés született egy közös 
társadalmi kirekesztôdés elle-
ni stratégia megvalósításáról. 
Mivel az unió a tagállamok 
szociális rendszereinek nagy-
fokú különbözôsége és elté-
rô tradíciói miatt tiszteletben 
tartja a tagállamok kizáróla-
gos kompetenciáját e terüle-
ten, a jogi szabályozás helyett 
egy annál puhább szabályozó-
kon alapuló együttmûködést 
vezetett be – ez az ún. nyi-
tott koordinációs módszer, 
amely a következôket foglal-
ja magába: 

� közös célkitûzések lefek-
tetése – a négy, jelenleg is 
érvényben levô közös célki-
tûzést 2000 decemberében 
fogadták el;

� a közös célkitûzések 
beépítése a nemzeti és re-
gionális politikákba, az ezek 
megvalósításához szükséges 
intézkedésekrôl kétévente ún. 
nemzeti cselekvési tervek (Na-
tional Action Plans – NAPs/
incl) keretében kell beszámol-
ni az EU-nak – a korábbi tag-
államok 2001–2003-ra, illet-
ve 2003–2005-re készítettek 
cselekvési terveket;
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Az egészség-
ügyi, szociális 
és családügyi 
miniszter, vala-
mint az esély-
egyenlôségi tárca 
nélküli minisz-
ter között 2004. 
június 18-án alá-
írt megállapodás 
értelmében a tár-
sasadalmi kire-
kesztés el leni 
programok kor-
mányzati koor-
dinálása, vala-
mint a Nemzeti 
Cselekvési Terv 
készítésének és 
végrehajtá sá-
nak átfogó össze-
hangolása 2004. 
július 1-jétôl az 
Esélyegyenlôsé-
gi Kormányhiva-
talba került.

a Társadalmi Befogadásról 
Szóló Közös MemorandumJIM Magyarország részvétele az EU szegénység és társadalmi kirekesztés elleni együttmûködésében
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� közös indikátorok, muta-
tószámok kidolgozása, ame-
lyek lehetôvé teszik a tagálla-
mok által eszközölt intézke-
dések hatásainak, és a leg-
jobb gyakorlatoknak az ösz-
szehasonlítását (a 18 közö-
sen használt mutató az ún. 
Laekeni-indikátorok);

� a kölcsönös tanulási 
folyamat részeként rendsze-
res monitorozás és értéke-
lés – ennek fô eszköze a bi-
zottság által a tagállami cse-
lekvési tervekrôl készítendô 
Közös Jelentés a Társadalmi 
Beilleszkedésrôl (Joint Inclu-
sion Report – JIR); 

� mindezen folyamato-
kat támogatja egy közösségi 
akcióprogram. A Társadalmi 
Kirekesztôdés Elleni Közössé-
gi Akcióprogram (Community 
Action Programme to Combat 
Poverty and Social Exlusion) 
2002–2006 között támogat 
különbözô kutatásokat és ci-
vil, nem-kormányzati szerve-
zetek közti nemzetközi együtt-
mûködéseket, melyek egymás 
pozitív gyakorlatainak megis-
merését teszik lehetôvé.

Láthatjuk tehát, hogy ez 
az együttmûködés összes-
ségében arra irányul, hogy 
a tagállamok – felismerve 
a szegénység elleni küzdelem 

fontosságát – önkéntes válla-
lásokat tesznek a szegénység 
és a kirekesztôdés csökkenté-
sével kapcsolatban (lehetôleg 
számszerûen mérhetô célok 
megfogalmazásával), majd 
a kölcsönös tanulás része-
ként egymás rendelkezésére 
bocsátják tapasztalataikat az e 
célok érdekében hozott szak-
mapolitikai intézkedéseikrôl.  

Közösségi  
akcióprogram

Az Európai Unió 2002-ben 
döntött a tagjelölt országok 
bevonásáról a fenti folyamat-
ba. Hazánkban – csakúgy, mint 
a többi tagjelölt országban – 
2002 nyarán került sor a kö-
zösségi akcióprogram mun-
kájába való bekapcsolódásra, 
és ekkor indultak el a Társadal-
mi Befogadásról Szóló Közös 
Memorandum (JIM) elkészí-
tésének munkálatai is.  A JIM 
a Magyar Kormány és az Eu-
rópai Bizottság által közösen 
szövegezett, az együttmû-
ködést mintegy megalapozó 
dokumentum volt, mely 2003 
decemberében került elfoga-
dásra, és amely az unió által 
megadott egységes tartalmi, 
szerkezeti szempontok alap-
ján készült. A JIM bemutat-
ja a szegénység és a társa-

dalmi kirekesztettség terüle-
tén jelentkezô fô problémá-
kat, a legfontosabb kihíváso-
kat és célkitûzéseket, valamint 
felméri a jelenleg rendelkezés-
re álló eszközöket. A JIM-et 
2003 decemberében Brüsszel-
ben az Európai Bizottság kép-
viselôje, hazánk részérôl pedig 
dr. Göncz Kinga miniszter asz-
szony, akkor még, mint az E-
gészségügyi, Szociális és Csa-
ládügyi Minisztérium képvise-
lôje írta alá. A memorandum 
idehaza széles körû tárcakö-
zi együttmûködésben, a tár-
sadalmi partnerek bevonásá-
val készült. 

A JIM az elsô olyan hazai 
dokumentum, amely átfogó-
an tartalmazza e rendkívül 

ESÉLYEK ÉS LEHETÔSÉGEK

komplex és szerteágazó terü-
let – a társadalmi kirekesztés 
jelenségének – fô hazai ten-
denciáit, és a rendelkezés-
re álló eszközöket. A doku-
mentumban megjelölt leg-
fôbb kihívások és szakma-
politikai prioritások a jövôre 
nézve a következôk:

• az inaktív és hátrányos 
helyzetû emberek foglalkoz-
tatásban való részvételének 
segítése; 

• a munkaerô-piaci kihí-
vásoknak jobban megfelelô 
képzés, és a hátrányos hely-
zetû gyermekek társadalmi 
integrációját elôsegítô esély-
teremtô oktatás, élethosszig 
tartó tanulás; 

• megfelelô és hozzáférhe-

Az Európai Tanács nizzai ülése  
2000 decemberében  
fogadta el a közös célkitûzéseket,  
melyek az alábbiak: 

�  a foglalkoztatottság lehetôvé tétele és a for-
rásokhoz, jogokhoz, javakhoz és szolgáltatá-
sokhoz való hozzáférés mindenki számára;

�   a társadalmi kirekesztôdés megelôzése;
�  a legveszélyeztetettebbek segítése;
�  minden érintett szereplô mozgósítása.

a Társadalmi Befogadásról 
Szóló Közös Memorandum

Magyarország részvétele az EU szegénység és társadalmi kirekesztés elleni együttmûködésében



ÖN • KOR • KÉP 2004. július–augusztus24

tô lakhatás biztosítása; 
• a szociális védelmi rend-

szer modernizációja;  
• a közszolgáltatásokhoz 

való hozzáférés esélyeinek 
növelése; 

• a területi hátrányok csök-
kentése;  

• a diszkrimináció elleni 
fellépés;

• kiemelt figyelem a külö-
nösen veszélyeztetett cso-
portokra – célcsoportjaink: 
romák, fogyatékossággal 
élôk, gyermekek, pszichiát-
riai- és szenvedélybetegek, 
hátrányos helyzetû területe-
ken élôk, bevándorlók;  

• összehangolt ágazati 
politikák megvalósítása;

• a civil társadalom erôsí-
tése és bevonása;

• nemzetközileg is ösz-
szehasonlítható, a társadal-
mi kirekesztôdés mérésére 
alkalmas statisztikai rend-
szer kialakítása.

A JIM elkészítését követô-
en, uniós taggá válásunktól 
hazánk is a korábbi tagálla-
mokkal megegyezô feltételek-
kel vesz részt az együttmûkö-
désben. Ezért 2004. július 31-
éig el kell készítenünk az el-
sô, 2004–2006-ra vonatkozó, 
a társadalmi összetartozásról 
szóló nemzeti cselekvési ter-
vünket. A nemzeti cselekvési 
terv a JIM-bôl kell, hogy kiin-
duljon, számszerû és konk-
rét célkitûzéseket kell tartal-
maznia, valamint össze kell 
gyûjtenie mindazokat az in-
tézkedéseket, melyeket az e-
gyes tárcák a 2004-2006-os 
idôszakban ezen a területen 
kívánnak megvalósítani. 

A  nemze t i  cse l ekvé-
si terv elkészítése során 

ismét figyelembe kell ven-
nünk az uniós szemponto-
kat: elvárás a komplex, stra-
tégiai megközelítés alkal-
mazása, számszerû célki-
tûzések (target-ek) megfo-
galmazása, az intézkedése-
ket pedig – akárcsak a JIM-
ben – a közös célkitûzések 
rendszerében kell bemutat-
ni. Mindezt a rendelkezésre 
álló/tervezett források fel-
tüntetésével, és a megfele-
lô mutatók használatával. 
Mindezekre tekintettel a do-
kumentum elsô fejezete átte-
kintést ad az ország gazdasá-
gi és társadalmi helyzetérôl. 
A második fejezet a társadal-
mi kirekesztés elleni küzde-
lem területén megfogalma-
zott fô célkitûzéseket tartal-
mazza, valamint olyan szám-
szerû célokat fogalmaz meg, 
amelyek a késôbbi monitoro-
zás alapját jelenthetik. A har-
madik fejezet a 2004–2006 
között megvalósítani terve-
zett szakmapolitikai intézke-
déseket, programokat ösz-
szegzi, a közös célkitûzé-
sek és a JIM szerkezetében. 
Szintén az uniós szempon-
toknak megfelelôen a negye-
dik fejezet bemutatja az úgy-
nevezett intézményi feltétele-
ket, amelyek azt segítik, hogy 
a szegénység és a társadalmi 
kirekesztés ellen tett intézke-
dések minél szélesebb kör-
ben, „minden érintett szerep-
lô bevonásával” kerüljenek 
végrehajtásra. Az ötödik feje-
zet – szintén az uniós elvá-
rásokhoz igazodva – kiemel 
négy olyan „jó gyakorlatot”, 
amelyek, mint rendszersze-
rû eszközök, a társadalmi 
kirekesztés csökkentésére 

mérhetô módon gyakorol-
tak hatást.

A cselekvési terv az in-
tézkedések megfogalmazá-
sa során elsôsorban a már 
elindult vagy tervezett tárca-
programokra épít. A legfon-
tosabb kapcsolódások a kö-
vetkezôk: a Nemzeti Fejlesz-
tési Terv Operatív programjai; 
az EQUAL Közösségi Kezde-
ményezés; a készülô Foglal-
koztatási Akcióterv; az Orszá-
gos Fogyatékosügyi Program; 
a cigányság életkörülményei-
nek és társadalmi helyzetének 
javítására irányuló középtávú 
intézkedéscsomag; a Köz-
társasági Esélyegyenlôségi 
Program; a tervezés alatt álló 
SZOLID program (a szociális 
törvénykezés megújításáról); 
a Nemzeti Népegészségügyi 
Program; a Társadalmi Bûn-
megelôzés Nemzeti Stratégi-
ája; a Nemzeti Drog Straté-
gia stb. 

A társadalmi 
kirekesztés elleni  

bizottság

A cselekvési terv elkészí-
tésére, valamint a társadal-
mi kirekesztéssel kapcsola-
tos uniós együttmûködés-
ben való részvételbôl adódó 
egyéb feladatokra jött létre 
2004. elején a Társadalmi 
Kirekesztés Elleni Bizott-
ság.  A tárcaközi  b izott -
ság elnöki tisztét az esély-

egyenlôségi tárca nélküli 
miniszter látja el, munkájá-
ban szinte az összes tárca 
részt vesz.   

A nemzeti cselekvési terv 
tervezete elkészült. A doku-
mentum jelenleg áll állam-
igazgatási egyeztetés alatt, 
azt a kormány várhatóan még 
júliusban elfogadja. Ezt köve-
tôen Brüsszelbe kerül kikül-
désre, ahol a bizottság jövô 
év elejére értékelô jelentést 
készít róla – a többi új tagál-
lam cselekvési tervével együtt. 
A következô években folya-
matos munkát jelent majd 
a cselekvési terv megvaló-
sulásának nyomon követése, 
valamint a 2006–2009 közötti 
idôszakra szóló újabb cselek-
vési terv kidolgozása. Ehhez 
elengedhetetlen a társadal-
mi kirekesztés elleni küzde-
lemmel kapcsolatos fokozott 
társadalmi és szakmai párbe-
széd, valamint minden érin-
tett kormányzati és nem-kor-
mányzati szereplô mobilizá-
lása. Fontosnak tartjuk, hogy 
a szegénységgel és a kire-
kesztôdéssel szembeni fellé-
péshez 2006-tól a Strukturá-
lis Alapokból jövô forrásokat 
is fokozottabban tudjuk fel-
használni.          

Vajda Györgyi
Esélyegyenlôségi  
Kormányhivatal,  

Fejlesztés-koordinációs  
Igazgatóság
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Az együttmûködéssel kapcsolatos további információk 
az Esélyegyenlôségi Kormányhivatal honlapján  
(www.eselyegyenloseg.hu), a www.eszcsm.hu honlap 
Társadalmi kirekesztés elleni küzdelem oldalán,  
valamint az Európai Bizottság  
http://europa.eu.int/comm/employment_social/soc-prot/
soc-incl/index_en.htm honlapján találhatók


